                                                   SON POSTA 19.12. 1939


            MİLLİ ŞEFİN ERZURUM SEYAHATİNDEN İNTİBALAR


İsmet İnönü seyahatinin 16.12 . 1939 tarihinde Divrik’e uğramış ve demir madenini gezmiştir.

                                            AYIN TARİHİ  16 ARALIK 1939


Divrik’ten bildiriliyor :


Reisicumhur İsmet İnönü saat 13 ü çeyrek geçe Divriği’ye muvasalat etmişler ve büyük sevinç ve samimi tezahüratla karşılanmışlardır.


Milli Şefimiz, Divrik istasyonunda çıkan demir cevherinin istasyonda vagonlara yükletilmesine dair etraflı malumat aldıktan sonra trenlerine binerek yirmi dakika ötede bulunan Cürek istasyonuna varmışlar ve oradan otomobilleri ile istasyondan 750 metre yükseklikteki Demirtepe ocağına gitmişlerdir.


Demirtepede demir madeninin ne suretle topraktan çıkarıldığı ve Cürek istasyonuna nasıl taşındığı, madenin ve işletilmesinin yakın zamandaki seyri inkişafı, yapılmakta olan 250 kişilik lokantalı amele evi hakkında kendilerine verilen izahatı dinlemişler ve bir çok sualler sorarak memleketimizin sahai inkişafında büyük rol oynayacak olan bu kıymetli demir madeni ile yakından alakadar olmuşlardır.


Reisicumhur Demirtepe civarındaki işletme sahasında bir müddet yayan gezdikten sonra Cürek istasyonuna avdet etmişler ve orada yapılmakta olan 100 kişilik lokantanın amele evi ve memur evleri, mektep, hastane hakkında malumat almışlardır.


Milli Şefimiz, saat 15.30 da Sivas’a doğru yollarına devam ederek saat 21 de Sivas’a muvasalat buyurmuşlardır.
ETİ BANK DİVRİĞİ DEMİR MADENLERİ

ŞEREF SAYFALARI  

İsmet İnönü


Demir dağını gördüm memnun oldum.
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