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DİVRİĞİ KENTİNİN KORUMA ÇALIŞMALARI VE SOSYAL SORUMLULUK PROJELERİ

1-  KORUMA İMAR PLANI YAPILMASI

· Var olan koruma imar planı vakit geçirilmeden tüm kenti kapsayacak şekilde yeniden yapılmalıdır.
· Bu planda ; özellikle Divriği tarihi konusunda kentin geçmişini bilen kişilerin danışman olarak görev almaları sağlanmalıdır.
· 1950’li yıllar kentteki büyük değişimin özellikle çirkin yapılaşmanın ve topografyanın bozulmaya başladığı yıllar olarak değerlendirilebilir. Tarihi eserler çevresinde yapılaşma , sokak dokularının bozulması , bahçelerin içinden yol geçirilmesi , bahçelerde bulunan meyve ağaçlarının kuruması ve benzeri olaylar 1980 yılından sonra hız kazanmış ve tahribat son yıllarda yapılan yanlış restorasyonlarla devam etmiştir. Bugün eğer bütün bu tahribatlar durdurulmazsa geçmişte Mengücek payitahtı olan bu kente yazık olacaktır. 
· Yukarda belirtilen olumsuzlukların durdurulabilmesi için yeni bir imar planına ihtiyaç vardır ve bu plan Mengücek payitahtının ve Osmanlı dönemi yerleşim bölgelerinin tümünü kapsamalıdır. 
2-  KORUMA İMAR PLANINDA İHYA EDİLMESİ GEREKEN KÜLTÜR VARLIKLARI

· KALE CAMİ

Restorasyon esnasında çok önemli hatalar yapılmıştır. Bu hatalardan özellikle caminin dışarıdan görünümünü tamamıyla değiştirmiş olan çatı örtüsünün kaldırılarak aslına uygun olarak tadil edilmesi gerekmektedir. Diğer yapılan restorasyon hataları tespit edilmeli , bu konuyla ilgili bir araştırma raporu hazırlanmalı ve bu rapor doğrultusunda zaman içerisinde restorasyon yenilenmelidir. 
· KÜLLİYE

Bilindiği gibi ulu cami külliyesi Selçuklu çağından bize kalmış dünya üzerinde bir benzeri olmayan çok önemli bir mirastır. Sadece bizim için değil dünya için de aynı şey söz konusudur. Bu yapının korunması çağdaş Türkiye’nin en önemli görevlerinden birisidir. Uzun zamandan beri koruma çalışmaları için ciddi , uygulanabilir ve tatmin edici bir proje geliştirilememiştir. Ulu cami ; içerisinde namaz kılınan ve müze koşullarında korunan bir yapı olarak gelecek nesillere aktarılmalıdır. Bunun için yapılabilecek en doğru yöntem uluslar arası bir kentsel tasarım yarışması düzenlemektir. Bu yarışmaya dünyanın bu konudaki uzman mimari grupları davet edilmelidir. UNESCO tarafından dünya mirası kabul edilmiş bu kıymetli eser , uluslar arası alanda daha çok tanınan bir eser haline gelecektir. 

Bu yarışma sonunda Divriği Külliyesi için elimize uzmanlar tarafından hazırlanmış çeşitli birçok proje geçecektir. Bu fikir projelerinden hareketle Divriği’yi uluslar arası ölçekte bir tarihi kent yapmakta başrol oynayacak olan Divriği Külliyesi profesyonel olarak korunmuş olacaktır.
· KALE

Tarihi kalenin rölöve , restitüsyon ve restorasyon projeleri hazırlanmalı , restorasyon projesinde kale içerisinde bazı alanlara topografyayı mümkün olduğu kadar bozmadan fonksiyon verilerek uzaktan bakılan , taş duvarlardan oluşmuş , soğuk bir tarihi eser görünümünden kurtarılmalıdır. 

Kale içerisinde başlatılmış olan kazıların hızlandırılması da bazı alanlara fonksiyon verilmesi işlemini kolaylaştıracaktır.
· KÜMBETLER

Son yıllarda bazıları restore edilmiş olan bu Selçuklu eserlerinin restitüsyon projelerinin yeteri kadar araştırılmadan yapıldığı ve sonuçta orijinal görüntülerinden uzaklaştırıldığı görülmektedir. Bu yapılar da Kale Cami gibi raporlanmalı , orijinal olmayan kısımları bu raporlarda belirtilmeli ve zaman içerisinde restorasyonları yenilenmelidir. Plan notlarında bu durum belirtilmelidir. 
· KONAKLAR

Anıt eserler kurulunca tespit edilmiş olan tüm konakların özellikleri ve zamana dayanımları açısından en zor durumda olanlardan başlayarak rölöve , restitüsyon ve restorasyon projelerinin hazırlanması , bütçe olanakları çerçevesinde restorasyonlarının yapılması gerekmektedir.
· KÖPRÜLER

Mevcut karayolu ve diğer tali yollar ile kent merkezinden geçen derenin üstünün kapatılması esnasında kısmen veya tamamen ortadan kalkmış köprülerin ivedilikle ihya edilmesi gerekmektedir. Karayolunda basit değişiklikler yapılarak bu sorunun kısmen çözülebilmesi mümkündür. 
Fonksiyonunu tamamıyla kaybetmiş , yenilenmesi mümkün olmayan köprülerin ise etraflarının açılarak , yeşillendirilerek ve ışıklandırılarak mevcut halleriyle korunması gerekmektedir.

· HAMAMLAR

Ulu cami önünde bulunan hamamın rölöve , restitüsyon ve restorasyon projelerinin hazırlanması , restorasyonunun yapılmalıdır. Restorasyonda bu yapıya hamam dışında uygun fonksiyon verilmelidir.

· TARİHİ SOKAKLARIN İYİLEŞTİRİLMESİ

Sokak iyileştirilmeleri konusunda bazı girişimler olmuş ama çok başarısız bir şekilde neticelenmiştir. Sokakların  rölöve , restitüsyon ve restorasyon projeleri hazırlanmalı ,  bu projeler hazırlanırken kentin geçmişiyle ilgili araştırmalar tam yapılmalı , özellikle yıkılmış ve yeniden yapılırken değiştirilmiş sokağa bakan bahçe duvarları ve giriş kapılarının restitüsyonlarında eksiklik bırakılmamalıdır. 

Sokağa bakmayan bahçe duvarlarının da korunması için mevcut ev sahipleri bilgilendirilmelidir ve her sokak iyileştirilmesinin ne anlama geldiğinin sokak girişlerindeki bilgilendirme levhalarına yazılması uygun olacaktır. 

Kentin eskiden hemen hemen her sokağında bulunan kaplama taşlarının ocağının tespit edilerek ve günümüz teknolojisini kullanarak kentin tüm korumaya alınmış sokaklarına döşenmesinin sağlanması gereklidir. Bu sokakların taş kaplamalarının restitüsyonları yapılmalı ve uygulama bu doğrultuda gerçekleştirilmelidir. 

· NACİ DEMİRAĞ ÇEŞMELERİ

Naci Demirağ tarafından yapılmış olan sokak çeşmelerinin eldeki mevcutlarının eksik parçalarının giderilmesi ve ihtiyaç kadarının yeniden yapılması sağlanmalıdır. Bu çeşmeler kent objesi olarak mümkünse eski yerlerine ya da sokakların durumuna göre uygun olan yerlere yerleştirilmelidir.

· AHMET ŞAH SUYU

Ahmet Şah suyunun aktığı taş çeşmelerin eldeki mevcut fotoğraflarla ve belgelerle restitüsyonlarının yapılarak o gün bulundukları yerlere mümkünse kitabeleriyle birlikte ihya edilmelidir. 
· PİREYİP SUYU

Koruma imar planında bu suyun kaynağı , güzergahı ve kullanım biçiminin araştırılması ve plana işlenmesi gereklidir. 

· MEYVE AĞAÇLARI
Zaman içinde gen karışımları nedeniyle büyüklük ,  renk , tat ve rayiha anlamında başkalaşmış yalnızca Divriği’ye özgü meyvelerin korunması , geliştirilmesi kültür mirası olarak koruma imar planının içinde yer alması gereken önemli bir konudur. 
· DERE VE ÇEVRESİNİN İYİLİŞTİRİLMESİ

Kent merkezinden geçen dere eskiden geçtiği bütün güzergâhta büyük bir yeşil bant oluşturmaktaydı. Çevresinde çok sayıda bahçe vardı.  Bugün bu görüntüden nerdeyse eser kalmamıştır. Derenin suyu kesilmiş , acısu gözeleri tahrip edilmiş , kapatılmış , dere fonksiyonunu tamamen yitirmiştir. Yukarda belirtildiği gibi köprülerinin de bir kısmı tamamen yok olmuş , bir kısmı ise fonksiyonunu kaybetmiştir. Muhtemelen bu derenin asıl kaynağı da yok olmuştur. Bu durumun düzeltilmesi çok zor değildir. Koruma imar planında bu durum çok ciddi bir biçimde göz önünde tutulmalı ve plan kriterleri arasında önemli bir yer almalıdır. 
· HANLAR

Osmanlı döneminden kalma hanların rölöve , restitüsyon ve restorasyon projeleri hazırlanmalı , öncelikli olmamakla birlikte zaman içinde restorasyonları yapılmalıdır.

· ERMENİ KİLİSELERİ

Ermeni kiliselerinin rölöve , restitüsyon ve restorasyon projeleri hazırlanmalı , zaman içinde restorasyonları yapılmalıdır. Eğer restorasyonları mümkün olmazsa çevreleri açılmalı ,  temizlenmeli , ışıklandırılmalı ve yeşillendirilerek mevcut haliyle korunmalıdır.
· DEĞİRMENLER

Geçmiş dönemde Divriği’de üç adet su gücüyle çalışan değirmen vardı. Bu değirmenlerden kentin girişindeki ve Çaltı Çayı kenarında bulunan ikisi yeniden yapılmalıdır ve bu alanlar mesire yeri olarak değerlendirilmelidir. 

· MESİRE YERLERİ
Kentin içinde ve dışında geçmişte kullanılmış olan eğlenceleriyle ünlü mesire yerleri vardır. Bu yerler koruma imar planı notlarında yer almalı ve basit ve kalıcı düzenlemelerle yaşana mekanlar haline getirilmelidir.
· MEZARLIKLAR

Kentin içinde ve dışında kullanılmış ve kullanılmakta olan mezarlıkların araştırılması yapılmalı , koruma imar planı notlarında yer almalı ve plan koruma ve iyileştirilme önerileri getirmelidir.   

· EL SANATLARI

Koruma imar planında geçmişte kentin önemli bir özelliği olan el sanatlarının tanıtılması , bazılarına uygulama alanları yaratılması ve bu iki fonksiyonun kültürel bir değer olarak kenti gezmek amacıyla gelenlerin dikkatini çekecek şekilde vurgulanması amacıyla mevcut arastadaki sokaklardan birisi düzenlenmelidir.
Bu el sanatları başta demir madeninden dolayı demirciliktir. Diğer el sanatları bakırcılık , köşkerlik , semercilik , leblebicilik ( leblebi ocağı ) ve benzeri el sanatlarıdır.
· İSTASYON BİNALARI

Koruma imar planında istasyon binaları da koruma altına alınmalı , yeni ve kentin genel görünümünü bozacak projelerin uygulanması engellenmelidir. 

· DİVRİĞİ MADEN İŞLETMESİ BİNALARI

Bu binalardan korunması mümkün olanlar koruma imar planı içerisinde yer almalıdır. 
· YEMEK KÜLTÜRÜ

Yemek kültürüyle ilgili yayınlanmış çok sayıda bilgi ve belge vardır. Bu konunun koruma imar planı içerisine alınmasının nedeni arastadaki uygun yerlerde birden fazla Divriği yemekleri yapan lokantaların önerilmesini sağlamaktır. Bu lokantaların binaları arasta içerisinde bulunan tarihi yapılardan seçilmelidir. Bu yapıların restorasyonları yapılmalı ve lokanta fonksiyonu verilmelidir. 
· YÖRESEL GİYSİLER

Kentin geçmişine özgü çok sayıda ilginç giysiler vardır. Bu konu da el sanatlarında olduğu gibi koruma imar planı notları içerisine girmelidir ve restore edilmiş konaklardan bazılarında sergilenmesi sağlanmalıdır.
· TAKILAR

Kentin geçmişine özgü çok sayıda ilginç takı vardır. Bu takıların imitasyonları hazırlanarak sergilenmelidir. Koruma imar planı içerisine alınmasının sebebi de budur. Konaklarda sergilenmesi sağlanmalıdır.  
· KALEYE ULAŞIM PROJESİ 

Koruma imar planında kaleye ulaşım önerisi bulunmalıdır. Bu projenin imar planında bulunması söz konusu olmayacaktır. Bu projenin modern teknolojiyle yapılmasına dikkat edilmelidir. 
· İKİ KATTAN FAZLA YAPILMIŞ BİNALARIN DURUMU

Koruma imar planında bu konu dikkatle incelenmiş olmalı , kentin öncelikli korunan bölgelerinde iki kattan fazla yapı yapılması kesinlikle engellenmelidir. Plan notlarında iki kattan fazla yapılmış binaların katlarının azaltılması önerilmelidir. ( özellikle okul binalarında ve kentin siluetini kesen bölgelerinde ) 
· YÜKSEK DUVAR

Kent merkezinden istasyona giden yolun sol tarafında kenti ikiye bölen yüksek bir duvar yapılmıştır. Bu durum kentin topografyasıyla oynandığında ne kadar kötü bir durumlar karşılaşacağımızın açık bir örneğidir. Koruma imar planında bu durum düzeltilmelidir. Duvar yüksekliği azaltılıp , yüksekliği azaltılan kısımda şev yapılarak bu durum kısmen iyileştirilebilir. 
· BİLGİLENDİRME PANOLARI

Koruma imar planının hazırlanması ve plan notlarının hayata geçirilmesi belli ki uzun zaman alacaktır. Bu zamana kadar hem koruma imar planına yardımcı olması hem de kentimizi ziyaret eden yerli ve yabancı misafirleri bilgilendirmek amacıyla yukarda belirtilen tüm tarihi eserlerin uygun yerlerine eserle ilgili kapsamlı bilgi verebilen panolar konulmalıdır.  

· OKULLAR VE RESMİ BİNALAR

Kentin resmi binaları ve okullarının önemli bir kısmı kentin dokusuyla hiçbir şekilde uyum sağlamayan renklere boyanmıştır. Bu binalar kent dokusuyla uyumlu renklere boyanmalıdır. Boya renkleri koruma imar planında da belirtileceği gibi beyaz ve beyazın tonları olacaktır. 
