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1961'de Sivas'ta doğdu. Hukukçu; İstanbul Hukuk Fakültesi'ni bitirdi. Kamuda özel şirketlerde denizcilik sektöründe mühendis ve müşavir avukat olarak hizmet verdi. Denizcilik Müsteşarlığı'nda Müsteşar ve Ulaştırma Bakanı görevlerini yürüttü. Kültür ve Turizm Bakanlığı Müsteşarlığı görevinde bulundu. Çok iyi düzeyde İngilizce bilen Yılmaz, evli ve 3 çocuk babasıdır.
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Malik Ecder Özdemir, 5 Ekim 1954'te Sivas Karanlık Köyü'nde doğdu. Babasının adı Ali, annesinin adı Sultan'dır. Kimya Mühendisi; Ankara Devlet Mühendislik Mimarlık Akademisi Kimya Mühendisliği Bölümü'nü bitirdi. Proje mühendisi olarak bir süre kamu sektöründe çalıştı. Turizm ve ticaret konularında faaliyet gösteren iki şirketin kurucusu ve hissedarı olarak serbest ticaret işiyle uğraştı. Orta düzeyde İngilizce bilen Özdemir, evli ve 2 çocuk babasıdır. 

malik.ecder.ozdemir@tbmm.gov.tr
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Nursuna Memecan, 23 Temmuz 1957'de İstanbul'da doğdu. Babasının adı Şaban Şükrü, annesinin adı Gülbahar'dır. Mühendis; Boğaziçi Üniversitesi Mühendislik Fakültesi Endüstri Mühendisliği Bölümü'nü bitirdi. Yüksek lisansını ABD'de Temple Üniversitesi'nde işletme alanında tamamladı. New York Üniversitesi'nde Uluslararası İlişkiler Programı'na devam etti. ABD'de yazılım mühendisi olarak, Türkiye'de Citibank'ta Elektronik Bankacılık'ta, Yapı Kredi Yatırım'da Kurumsal Finansman biriminin kuruluşunda, Özel Bankacılık biriminde çalıştı. Kendi kurduğu yayıncılık şirketi, şirket dergileri yayıncılığı, tanıtım, reklam işlerinden sonra çocuk yayınları ve lisans ve telif hakları pazarlaması alanlarında faaliyet göstermekte. Robert Kolej Mezunlar Derneği ve Türk-Amerikan İş Forumu'nda aktif olarak dernek faaliyetlerine katıldı. TBMM'de 23. donem milletvekili olarak Avrupa Konseyi Parlamenterler Meclisi'nde Türk delegasyonu üyesi olarak İzleme, Esitlik ve Göç komitelerinde görev yaptı.İngilizce bilen Memecan, evli ve 2 çocuk annesidir.

nursuna.memecan@tbmm.gov.tr
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1972'de Sivas Alacahan'da doğdu. Avukat; Ankara Üniversitesi Hukuk Fakültesi'ni bitirdi. Sivas Barosu Başkanlığı ile Yönetim ve Disiplin Kurulu Üyeliği görevlerinde bulundu. AK Parti Seçim işleri Başkanı ve Teşkilat Başkanı olarak görev yaptı. Orta düzeyde İngilizce bilen Bilgin, evlidir.
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1959'da Sivas'ta doğdu. iş adamı; Taşkent Devlet Üniversitesi Uluslararası ilişkiler Bölümü'nü bitirdi.Aile şirketindeki görevini yürütmektedir. Çeşitli sivil toplum örgüııerinde görev aldı. AK Parti İstanbul Büyükşehir Belediye Meclis Üyeliği görevinde bulundu. Orta düzeyde İngilizce bilen Turan, evlidir.


