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BAKANLIK MAKAMINA

Diinya Kiiltir Miras Listesinde yer alan “Divrigi Ulu Camii ve Dartigsifass” nin
korunmastna - yonelik Pprojelendirme  ve uygulama  caligmalarin; yonlendirmek tizere,
28.06.2004 tarihinde, Bakanligimiz, Vakiflar Genel Mudirliigi ve Sivas Valiligi arasinda

Mehmet CANGIR, Divrigi lNgesi Kaymakam: Mustafs CIT, Divrigi figesi Belediye Baskan;
Mehmet GURESINLI, Sivas Kiltir ve Tabiat Varliklanm Koruma Bolge Kurulu Bagkan
Yardimes: N. Burhan BILGET, Cekiil Vakfi Baskam Prof. Dr. Metin SOZEN, Orta Dogu
Teknik Universitesi Opretim Uyesi Prof. Dr. Emine CANER SALTIK, Orta Dogu Teknik
Universitesi Oretim Uyesi Prof. Dr. Omiir BAKIRER, Orta Dogu Teknik Universitesi
Ogretim Uyesi Dog. Dr. Emre MADRAN ve Istanbul Teknik Universitesi Ogretim Uyesi
Dog. Dr. Yegan KAHYA’nm tiyelikleri jle kurelmasini olurlarimiza arz ederim.

Uygun goriisle arz ederim.
23 /67y 2006
Prof. Dr. Mustafa ISEN
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1-2008 Yılında İstanbul’da yapılan Türkiye’deki Dünya Miras Alanlarının görüşüldüğü toplantıda Türkiye’deki 9 DMA arasında risk faktörü en yüksek olan Divriği Külliyesi olarak rapor kayıtlarına geçmiştir. Bunun başlıca nedenleri; Yanlış restorasyonlar, çatı örtüsü, nem ve tuzlanma, taşlarda bozulmalar. Çevre baskısı gibi. Son yıllarda yapılan proje çalışmalarına uygun olarak acil önlem paketinin derhal hayata geçirilmesi şarttır. Çevre düzenlemelerde kepçe, dozer kullanımı yasaklanmalıdır. Arazinin tabii örtüsü yok edilmektedir. Çevre arkeolojik kazı çalışmaları yetersizdir.

2-Divriği Külliyesi anıt eser olarak alan düzeyinde sorunları çözülmediği takdirde yakın bir gelecekte yok olması kuvvetle muhtemeldir. Anıtın korunması konusunda bilimsel çalışma şarttır. Taş gittikçe özelliğini kaybediyor belki 100 sene daha dayanır sonra ne olacak heykel gibi yüzyıllarca koruma önlemini almak zorundayız. Bizce en büyük sorun bu. Şu anda 21.yy dayız bu eseri 22.yüzyıl dada görebilecek miyiz? Görürsek hangi halde olacak. 

3-2005 yılında çıkan kanunla  Divriği Külliyesi anıt eser kurulu teşkil edilmesine rağmen bu güne kadar ilerleme kaydedilmemiştir. Külliyenin kimliğine uygun koruma zonu oluşturulmamıştır. Yakınında benzin istasyonu halen faaliyettedir. Yönetim planı yoktur. Yaklaşık 25 civarında kişi ve kurum külliye ile ilgilenmektedir. Yetki ve sorumluluk karmaşası çözülmeli etkin bir işbirliği sağlanmalıdır. Etkileşim alanı planlaması yoktur. Çevre imar planı güncellenmelidir.

4-Ziyaretçi yönetimi yoktur. Vasıtalar cami avlusuna kadar girmektedirler. Rehberlik hizmetleri yetersiz olup gelen ziyaretçilere külliyeyi sanatsal anlamından ziyade asılsız anlatımlarla dikkat çekmek isteniyor. Gölge, grifitolar, su havuzu gibi

5-Çevre hijyen şartları çok yetersizdir. Çevre halkına yönelik Eğitim programları yoktur. Güvenlik yetersiz olup kadro sorunu çözümlenmelidir. Minber kapısı kitabesiyle çalındı, Hünkâr Mahfeli, halı, kilim, şamdan v.s pek çok şey son yıllarda yok olup gitti. Divriği halkının anıt esere sahip çıkması şarttır. Bunun için eser hakkında eğitim verilmesi bu eserle ilgili farkında lığın olduğunun anlatılması şarttır. UNESCO korumasından çıkarılması gibi bir yaklaşımın ne olduğu farkında değiller eser bizim çıksa ne olur camii yine camii bu kavramı aşmak zorundayız.

6-Önerimiz; Dünya Mirası Diviği Çalışma Gurubu olarak sivil bir bilimsel gurup oluşturulmalı belirli aralıklarla toplantı yaparak külliye ile ilgili konuları görüşmeliyiz. 
Temmüz 2012
İhsan Çalapverdi

Divriği Tabiat Varlıklarını Koruma ve Sosyal Yard. Der. Başk.

DİVRİĞİ YÖNETİM PLANI ÇALIŞTAYI

Tarih: 9 Temmuz 2012
Yer: İstanbul KUDEB Toplantı Salonu

TOPLANTI RAPORU

Divriği Yönetim Planı Çalıştayı Divriği ilçesi için Divriği Ulu Camii merkezli bütüncül bir yönetim planı hazırlama sürecini başlatmak üzere düzenlenmiştir. Çalıştayın kolaylaştırıcılığı Doç. Dr. Aylin Orbaşlı tarafından yapılmış ve karar vericiler, uzmanlar ve ilgili kurumlardan oluşan geniş bir katılımcı grubu biraraya getirilmiştir. 

Katılımcı listesi aşağıda sunulmuştur.
1- Nursuna Memecan, Sivas Milletvekili

2- Mehmet Gürkan, Kültür Bakanlığı Alan Yönetimi Daire Başkanı

3- Muharrem Ahmet Korkmaz, TC Cumhurbaşkanlığı

4- Salih Ayhan, Sivas İl Özel İdaresi Genel Sekreteri
5- Ali Veral, Sivas Vakıflar Bölge Müdürü

6- Oğuzhan Gözcü, Sivas Vakıflar Bölge Müdürlüğü

7- Ali Osman Ayan, Sivas Vakıflar Bölge Müdürlüğü
8- Doç. Dr. Aylin Orbaşlı, Oxford Brookes Üniversitesi

9- Doç. Dr. Yegan Kahya, İTÜ

10- Yrd. Doç. Dr. Alessandra Ricci, Koç Üniversitesi

11- Yaşagül Ekinci, Koordinatör, Bergama  Belediyesi, UNESCO Dünya Mirası ve Alan Yönetimi Birimi 
12- Mustafa Gönen, World Heritage Fund Türkiye

13- İhsan Çalapverdi, ÇEKÜL Divriği Temsilcisi
14- Doç. Dr. Erdal Eser, Cumhuriyet Üniversitesi Nüvit Bayar, Mimar 

15- Pelin Çelik, Mimar

16- Ayşegül Canan Ortakçı, Sivas Arkeoloji Müzesi Müdürü

17- Ahmet Turan Alkan, Gazeteci 

18- Hasan Basri Hamulu, Mimar 

19- Gizem Dörter, World Monuments Fund Türkiye

20- Semiha Ekinci, Sivas İl Genel Meclisi Üyesi

21- Şadiye Öztürk, Sivas Belediyesi

22-  Kate Clow, Kültür Yolları Derneği 

23- Prof. Dr. Refik Duru, TÜRSAB Başkan Danışmanı

24- Yüksel Türemez, TÜRSAB

25- Ülviye Genç, Kültür Bakanlığı

26- Gülayşe Eken, İstanbul Sit Alanları Alan Yönetimi Başkanlığı

27- Deniz İkiz, Oxford Brookes Üniversitesi

28- Hande Yalnızoğlu, Danışman

I. Bölüm:Yönetim planı nedir?
Toplantının birinci bölümündeyönetim planı kavramı ve hazırlık süreci tanıtıldı, Türkiye’de yönetim planı alanındaki mevzuat anlatıldı ve somut uygulama örnekleri sunuldu.
Yönetim planı nedir?

Doç. Dr. Aylin Orbaşlı, Oxford Brookes Üniversitesi

Doç. Dr. Aylin Orbaşlı, kültürel miras ve yönetim planlaması kavramlarını tanıttı. 

Yönetim planlamasının amacı

Yönetim planlamasının amacı kültürel mirası korumak, sonraki nesillere aktarmak, ve kültürel mirasın en iyi şekilde tanıtılmasını, benimsenmesini ve ona sahip çıkılmasını sağlamaktır. Bu anlamda kültürel miras ve yönetim planlamasının ilk hedefi kültürel sürdürülebilirlik olmalıdır. 
Yönetim planının hazırlanma sürecinde kültürel mirastan sorumlu ve etkilenen kurumların birarada ve katılımcı bir süreç içerisinde çalışmalarını sağlamak önem taşır. 

Koruma, tanıtım ve pazarlama üçgeni 

Dünyanın birçok yerinde 1970’lerden beri kültürel miras üzerine yapılan çalışmalar hep koruma amaçlıydı. Daha sonra bu alanların korunması, tanıtımı, kültür varlığının benimsenmesine yönelik çalışmalar başladı.

Turizmciler için kültürel mirasın farklı değerleri ve getirileri vardır. Bazı aktörleronu sadece gelir getirici bir kaynak olarak görür ama kültür mirası sonu olan birşeydir, tektir. Onun için koruma, tanıtım ve pazarlama dengesinin çok iyi kurulması gerekir. Yönetim planının amaçlarından biri bu olmalıdır. 

Kültürel miras yönetiminin amacı ise kültür varlığının en iyi şekilde korunması, ve bunun ötesinde toplumun her kesimine tanıtılması ve  kazandırılmasıdır.

Aynı zamanda kültür varlığının değerlerine zarar vermeden alanın sosyo-ekonomik potansiyelinin değerlendirilmesi önemlidir. Kültür mirası bölgedeki gelişmenin çok önemli bir parçası olabilir. 

Yasal olarak yönetim planı
Türkiye’de yönetim planı kavramı 2005 yılında mevzuatımıza girdi.Bugün bir yönetim planının varlığı UNESCO’nun dünya mirası listesine girmek için gereklilik oldu. Divriği 1985’de kabul edildiğinde bu gereklilik yoktu. 

Yönetim planı süreci
Yönetim planının hazırlanmasının ilk aşamasında kültürel önemi tanımlamak gerekir. Bu alanı tanımak, anlamak, orada yaşayanları dinlemek yoluyla ortaya çıkan bir süreçtir. 
Kültürel önemi tanımlamak kapsamlı bir bilimsel araştırma gerektirir. Divriği’nin UNESCO tarafından tanımlanmış bir kültürel önemi var ama önümüzdeki süreçte bunun yenilenmesi gerekebilir. 

Eserin bağlamsal öneminin belirlenmesi çok önemlidir, benzer dönemdeki eserlerden nasıl esinlendiği ve onları nasıl etkilediği araştırılmalıdır.

Kültürel önemin tanımlanmasında bir veritabanının derlenmesi alanı anlamak açısından çok önemlidir. Kültür varlığı en iyi şekilde tanınıp, tanımlandıktan sonra süreç çok daha hızlı şekilde ilerler. Farklı disiplinlerden gelen ekip üyelerinin bu süreçte birbirlerini bilgilendirerek tüm ekibin alanı anlamasının sağlanması da ayrıca önem taşır. 

Kültürel önemin tanımlanmasından sonra sorunları ve olanakları doğru anlamak gelir. Kültürel mirasa ve miras alanındaki sorunlar, tehditler, kısıtlamalar ve olanaklar bu süreçte belirlenir. Daha sonra bu sorunlara yönelik çözümler geliştirilir. Ortaya katılımcı bir yolla vizyon konur, hedefler belirlenir ve buna uygun eylem planları hazırlanır.Bu süreçte tüm paydaşlarınkatılımı sağlanmalıdır. En önemlisi de yönetim planının sonuçta uygulanması, yazılı bir metin olarak kalmamasıdır.
Ekibin oluşturulması
Ekibin oluşturulması sürecin ilk aşamalarından birini oluşturur. 
Türkiye’deki yönetmelikte çok disiplinli, alanın gereklerine göre sosyolog, mimar, arkeolog, sanat tarihçisi vb. disiplinlerden oluşan bir ekip kurulması öngörülüyor. Fakat tecrübelerden görüldüğü kadarıyla her zaman bu disiplinlerin hepsi gerekmiyor, ekibi çok daha küçük tutmak mümkün.
Daha çekirdek bir ekiple daha dinamik bir süreç izlenebilir, gerektiğinde farklı uzmanlardan fikir alınabilir. Bu anlamda ekibin ne bilmediğini bilmesi önemli, gerektiğinde ekibin dışındaki kişilere başvurabilmeli. Ekip alan çıkışlı, içeriden olmalı. 
Ekibin çalışma alanı da bu süreçte belirlenmeli. 
Sürece katılım 

Yönetim planı sürecinde katılımı sağlamak çok önemlidir, çünkü süreçten etkilenen birçok paydaş bulunur. Halk, yerel yöneticiler, turistler, ve alan üzerinde çalışan akademisyenler bu sürecin bazı paydaşları olarak sıralanabilir.

Önemli olan herkesi sürekli biraraya getirmek değildir. Farklı formatlarda küçük bilimsel toplantılar, halk forumları, bilgilendirme faaliyetleri, basın toplantıları yapılabilir. Sonuçta bütün süreç müzakere ve uzlaşmaya dayanır. 
Katılım Şeması

Ekip kurulduktan sonra ekip ve ekip dışındaki diğer paydaşlar arasında önem/etki bileşenine göre bir katılım modeli oluşturmak önemlidir. Yönetim planının oluşturulmasında önemi ve etkisi fazla olan kurumlar (örn. Vakıflar) ekibin içinde yer alarak yakın çalışmada bulunurken, önemi az olup çok etkilenen kişilerin (alanda çalışmış olan kişiler vb.) bilgiye sahip olmaları, önemi ve etkisi az olan kişi ya da kurumların (halk)bilgiye ulaşmalarını sağlamak yeterlidir.  

Yönetim Stratejisi
Yönetim stratejisinin en önemli kısmı vizyon ve hedefleri belirlemektir. Vizyon nedir? Hedefler nelerdir? Yönetim planı ile ne amaçlıyoruz? Neler yapabiliriz? Gibi sorulara cevap aranır. 

Vizyon belirlerken 10 senelik bir periyodu düşünebiliriz. 20 sene sonra Divriği’ninnerede, nasıl görüldüğü belirtilebilir ve buna uygun olarak ilk yönetim planı hazırlanır. 

İlk yönetim planı 5 yıllık bir süreci kapsar. Kültür mirasının korunması, tanıtılması ve yönetilmesi ile ilgili politikalar ortaya çıkar. Bunların hedeflere nasıl ulaşılacağını, sorunların nasıl çözüleceğinı belirten vealanın sosyo-ekonomik konumuna duyarlı politikalar olmaları önem taşır. Yerele uygun, iklim şartlarına uygun çözümler düşünmek ve bunları bir eylem planına çevirmek gerekir. 

Süreç içerisinde eylem planı hazırlanırken ilgili kurumların süreçte nasıl yer alacakları ve sorumluluklarının ne olacağı belirtilir. Bu kurum ve kişilerin eylemleri yerine getirmek için ne kadar kapasiteye sahip oldukları belirlenmeli, gerekirse ilk eylem planlarından biri olarak kapasitenin geliştirilmesi sağlanmalıdır. Maddi imkanlar ve yasal kıstaslar da sürecin başında gerçekçi şekilde değerlendirilmelidir.

Finansal kaynaklar
Yönetim planı sürecinde en çok sorulan soru finansal kaynakların nereden bulunacağıdır. 

İlk aşamada zaten varolan bütçelere bakılmalıdır, çünkü bazen sadece bu bütçelerin daha etkin şekilde kullanılması büyük kaynaklar sağlayabilir.
Bunlardan sonra alanın korunması için gereken, restorasyon, emniyet önlemleri, çatı örtüleri gibi yatırımlar için kaynaklar aranır.

Özel projeler için başvurulacak hibe ve kredi fonları da değerlendirilmelidir. Proje paketleri oluşturulup fonlar aranabilir. Eğer mevcut bir yönetim planı varsa özellikle yurtdışındaki fonlardan çok daha rahat yararlanılabilir. 

Türkiye’de Kültürel Alan Yönetimi

Mehmet Gürkan,Kültür Bakanlığı
Kültür Bakanlığı’ndan Mehmet Gürkan Türkiye’de kültürel alan yönetimi kavramının tarihi, sürecin aşama ve aktörleri ileülke çapında devam etmekte olan yönetim planı hazırlık çalışmaları hakkında bilgi verdi.

2004 yılında yapılan düzenlemeler ile ilgili Türkiye’de alan yönetimi kavramı mevzuata girdi. 2005 yılında yönetmelik çıktı ve içerisinde yönetim planı ve yönetim alanı kavramları tanımlandı. 
Mevzuatımızda belirtildiği üzere yönetim planı:

· yönetim alanının korunmasını, yaşatılmasını, değerlendirilmesini sağlamak amacıyla, 

· işletme projesini, kazı planı ve çevre düzenleme projesi veya koruma amaçlı imar planını dikkate alarak oluşturulan koruma ve gelişim projesinin, 

· yıllık ve beş yıllık uygulama etaplarını ve bütçesini de gösteren, her beş yılda bir gözden geçirilen planlardır.

Yönetimi planı ihtiyacı tanımlayan iki ana mevzuat var:
· Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Kanunu/Alan Yönetimi ile Anıt Eser Kurulunun Kuruluş ve Görevleri ile Yönetim Alanlarının Belirlenmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelik ile 
· UNESCO Dünya Miras Alanları Çalışma Rehberi. Bu rehberin  içerisinde yönetim planlarının nasıl hazırlanması gerektiğine dair bilgiler bulunur. Artık UNESCO’ya bir yeri dünya mirası olarak öneriyorsanız ya yönetim planı olmak zorundadır, ya da mevcut benzer bir mekanizma bulunmalıdır. 
Süreçte ilk olarak alanın sınırı Kültür ve Turizm Bakanlığı’nca belirlenir. Alanın sınırının belirlenmesinde meslek odaları, STKlar, üniversiteler görüş belirtir, Koruma Kurulu’nun görüşü alınır ve Bakanlıkça son karar verilir. 

Daha sonra alanın etkileşim alanı belirlenir ve alandan etkilenen bağlantı noktaları tespit edilerekplanda birlikte değerlendirilir. 
Yönetim planının hazırlanmasında farklı kurumlar sorumluluk üstlenebilir. Alanın kentsel sit, arkeolojik sit ya da kentsel ve arkeolojik sit olması yönetim planı uygulamasında çeşitli değişiklikler öngörmektedir. Kentsel sitlerin yönetim planını belediyeler hazırlarken, arkeolojik ve tarihi sitlerin yönetim planını Kültür ve Turizm Bakanlığı hazırlar.
Yönetim planının hazırlanması süreci:

· Mevcut durum tespiti,
· Alan analizi,
· Alanın vizyonunun belirlenmesi ve esas politikaların oluşumu,
· Çalışma programı, zamanlama ve projelerin belirlenmesi,

· İzleme, değerlendirme ve eğitim süreçlerinin tamamlanması,

aşamalarından oluşur.

Planın hazırlanmasında her faaliyet için sorumlu kuruluş, finans kaynakları ve hedeflenen tarih belirtilmelidir.

Alan yönetiminin organları:

· İdare, 
· Alan Başkanı, 
· Alanı tanıyan, hakkında vizyon geliştirebilen, kültürel miras yönetimi ile ilgili bilgi sahibi, üniversitelerin mimarlık, şehir planlama, arkeoloji, sanat tarihi, kamu yönetimi, işletme ve ekonomi bölümü mezunlarından kentsel sit alanlarında belediye tarafından atanır. 
· Çalışmanın tüm koordinasyonundan sorumludur. 

· Pratik olması, alanla ilgili tüm tarafların görevlerinin yerine getirilmesinde aktif rol alması, alana birşeyler katması önemlidir. 
· Danışma Kurulu,
· En az beş üye: alanda mülkiyet hakkı bulunanlar, meslek odaları, STKlar, üniversiteler, alan başkanı ve idarece temsil edilecek üyelerden oluşur.
· Planları inceledikten sonra yorumlarıyla birlikte İdare’ye gönderir ve İdare plana son halini verir. 
· İstanbul gibi bir alanın Danışma Kurulu alanın büyüklüğü sebebiyle çok sayıda uzmandan oluşurken Divriği için bu rakam daha az olabilir. 

· Eşgüdüm ve Denetleme Kurulu

· En az beş üye: alan başkanı, Danışma Kurulu’nun iki üyesi ve plan taslağı hazırlanmasında ihtiyaç duyulan idarelerin birer temsilcisiden oluşur. Alan Başkanı bu Kurulun da başkanıdır. 
· Onay aşamasında devreye girer. 

· Denetleme Birimleri
· Yönetim planlarının uygulanmasını denetler, yıllık performans değerlendirmelerini yapar ve bir sonraki yılın çalışma programını hazırlayarak Eşgüdüm ve Denetleme Kurulu’na sunar.

Türkiye’de birçok kültürel miras alanında yönetim planı çalışmaları devam ediyor. Yönetmeliğe uygun olarak Türkiye’de yapılmış tek örnek şimdiye kadar İstanbul’dur. 

UNESCO Dünya Miras Listesi’ne girmek isteyen birçok alanda yönetim planı  yükümlülük sebebiyle çalışmalar hızla yapılıyor. Bunlardan bazıları şöyledir:

· Afrodisias (alan başkanı atandı, arkeolojik sit olduğu için Bakanlık bir sivil toplum kuruluşuyla yürütmeyi yapıyor, taslak plan hazır), 
· Bergama (çok hızlı ilerliyor, önümüzdeki günlerde dosyasını UNESCO’ya gönderilmesi planlanıyor),
· Efes (belediye ile birlikte yürüyor, çok büyük bir alan, planı zor ve sıkıntılı ilerliyor), 
· Edirne (yönetim planı hazırlandı, Dünya Miras Merkezi bunu iyi niyet olarak algıladı ve Dünya Miras Listesi’ne aldı), 
· Çatalhöyük (planı güncelleştiriliyor, 1 Temmuz’da dünya miras listesine girdi)
· Alanya Kalesi (gelecek sene Dünya Miras Komitesi değerlendirecek, çalışmalar çok başarılı gitti, hem mirasın korunması için somut uygulamalar yapılıyor, hem de kalede yaşayan halk bir Alan Başkanlığı evi oluşturmuş, sohbetler düzenleniyor, bayramlar kutlanıyor, çok katılımcı bir süreç haline gelmiş) 
· Bursa (hızlandı, sınırlarda revizyona gidildi, Alan Başkanı atandı, heyet oluşturuldu).
Türkiye’den Bir Yönetim Planı Örneği 

Yaşagül Ekinci, Bergama  Belediyesi, UNESCO Dünya Mirası ve Alan Yönetimi Birimi 
Bergama için yönetim planı hazırlanma sürecinde koordinatör olarak görev yapan Yaşagül Ekinci somut örneklerle yönetim planı hazırlama sürecini anlatmak ve kendi tecrübelerini paylaşmak üzere bir sunum yaptı. 
Anayasa’nın 63. Maddesi ‘Devlet, tarih, kültür ve tabiat varlıklarının ve değerlerinin korunmasını sağlar, bu amaçla destekleyici ve teşvik edici tedbirleri alır’ maddesiyle devlete kültür varlıklarını koruma görevini verir. Buradaki ‘devlet’ kavramıher birey için içinde bulunduğu konuma göre farklılık arzeder, sonuçta bu sorumluluk bireysel olarak herkese düşer.
Bergama’da Belediye’nin içinde kurulan bir çekirdek birimde yönetim planı hazırlama süreci devam ediyor. 
Buradaki koruma alanı 800 hektardan oluşan çok geniş bir alan ve içinde 3 tane ören yeri bulunuyor. Alanda mahalleler ve uzun zamandır orada yaşayan bölge halkı var. 
Bergama’da hem kentsel, hem arkeolojik sit var. Kentsel sit olduğu için yetki Belediye’ye verildi. Bergama Belediyesi, Müze, Kurul ve Bakanlık görüşlerini alarak 800 hektarlık alanı belirledi.
Belediye’nin içinde bir birim oluşturularak sekreterya olarak çalışması sağlandı. Birimin adı ‘UNESCO Dünya Mirası ve Alan Yönetimi Birimi’ kondu. UNESCO’nun isimde bulunması isminin olması hem halk nezdinde ilgi ve saygı uyandırdı, hem de yurtdışı bağlantıları kolaylaştırdı. 

Farklı kurumlarla çalışmalar devam ettikçe Danışma Kurulu ve Eşgüdüm Kurulu’nun içinde olacak isimler ortaya çıkmaya başladı. 6-7 aylık süreçte kurumlarla kurulan iletişim sürecinde bazı isimler hevesli ve bilgili olarak öne çıktı, kurumların kapasitesi belli oldu. Buna bağlı olarak Alan Başkanı ve kurullar belirleniyor. 

Bergama için Danışma Kurulu’na mümkün olduğu kadar çok kişi katmaya çalışılıyor. Birçok muhtarlar üye olması bekleniyor. Aynı zamanda farklı şehirlerde Bergama üzerine çalışan akademisyenler de kurulun parçası olacak.

Danışma Kurulu alan ile ilgili vizyon ve planlar ortaya koyarken Eşgüdüm ve Denetleme Kurumu da daha küçük bir birim halinde gerçekçi şekilde nelerin yapılabileceğini değerlendirecek.

Bergama’daki yönetim planı birçok farklı alanı kapsıyor: turizmin artması, erişim planlanması, kent halkının ören yeri ile bağlantısı, arkeolojik sitin korunması, muhtarlarla bilgi paylaşımı ve halkın ihtiyaç analizi vb. Plan içerisinde turizm ve koruma dengesinin sağlanması çok önemli hale geldi. Aynı zamanda alanın kültürel öneminin en iyi şekilde anlaşılması da  ihtiyaçların o kadar iyi anlaşılmasına anlıyoruz ve buna bağlı olarak yönetim planının belirlenmesine katkı yaptı.

Süreçte farklı kurumlar biraraya geliyor, yatırım gerektiren projeler ortaya çıkıyor, ve deneyim ve birikim gerektiren durumlar oluşuyor. Bunların acele etmeden, gerekli altyapı ve kapasite sağlandıkça ilerlemesi önemli.

II. Bölüm: Divriği ve Ulu Cami 

Toplantının ikinci bölümünde Divriği ve Ulu Camii’nin tarihi önemi, ilçenin sosyal ve ekonomik göstergeleri, Divriği Ulu Camii ile çevresinde yapılan çalışmalarüzerine sunumlar yapıldı. 
Divriği ve Ulu Cami tarihçesi

Basri Hamulu, Mimar

Divriğili bir mimar olan Basri Hamulu Divriği ilçesinin ve Ulu Camii’nin tarihçesi ile ilgili bilgiler sundu. 
Divriği’nin Tarihi

Divriği Sivas’ın Doğu Anadolu Bölgesi’nde kalan Fırat bölgesinde yer alır. Araplar burayı Fırat’ın doğduğu şehir olarak isimlendirmiştir.

Yüzölçümü 2780 km2, ortalama yükseklik 1250 metredir. Bu anlamda yüksek bir ilçedir ve en alt noktası 900 metredir. 1970lere kadar nufüsü 46.500 iken bugün 16.000 civarındadır. Yoğun göç veren bir ilçedir. 

Ekonomik anlamda ana gelir kaynağıdemir madenidir. Tarih boyunca da bu maden ana kaynak olmuştur. Bunun yanında küçük ölçekli tarım ve hayvancılık da yapılmaktadır. 
Divriği’nin tarihi M.Ö. 9. yy’da Urartular ile başlamaktadır. Daha sonra bölge Arap egemenliğine girmiştir. 9 ve 10. yy’da Bizans’ın doğu sınırlarındaki kalesi olarak görev yapmış, Türklerin Anadolu’ya gelişiyle Alparslan tarafından Mengücek komutanına verilmiştir. 1150’den itibaren Divriği kendi başına bir beylik haline gelmiştir. 
Altı tane beyi olmuştur, bunların içinden Ahmet Şah büyük işler yapmıştır. Bunların içinde Divriği Kalesi’nin dış surları, Kale Cami’ye ezan okunacak kısım, Divriği Külliyesi ve Şifahane, bedestenler, köprüler, hamamlar ve kervansaraylar vardır.
1277’de Moğol istilası olmuş, ilçe talan edilmiş, bir tek Cami’ye dokunulmamıştır. Kale büyük oranda yıkılmıştır.
14. yy’da yerel bir hanedan olan Şuhiler hakimiyet kurmuşlardır. Memlükler’den sonra 1517’de Osmanlı dönemi başlar ve çok uzun bir süre Divriği  Sancak Beyliği yapmıştır. Tanzimat döneminde Sivas’a bağlı bir ilçe haline gelmiştir.
İlçenin ve Caminin Önemi
İlçede1071’den beri Ermeniler ile birlikte yaşanmıştır. Ermenilerin kiliseleri, Ermeniler ve Türklerin birlikte yaptığı eserler ve ortak bir yemek kültürü vardır.
Divriği’ye özgü korunması gereken meyveler vardır, sadece 15 çeşit erik bulunur. 
Divriği Ulu Camii Prof. Doğan Kuban’ın deyimiyle ‘öncesi ve sonrası olmayan bir eser’dir. Kendisinden önceki birşeyi taklit etmemiş, kendisinden sonra da benzer birşey yapılmamıştır. Camii’deki bezemeler üç boyutlu yapılmıştır ve bu anlamda çok dahice bir eserdir.Taş kapıdaki bezemeler önce tasarlanmıştır, sonra heykeltıraş gibi iskele konup yerinde işlenmiştir. 
Hindistan, Afganistan, İran bölgesinde bulunan bitkisel motiflerin hepsinin en başarılısı Divriği Ulu Cami’de bulunmaktadır.

Ahmet Şah’in eşi Turan Melek şifahaneyi yaptırmıştır. Bu Türk kadınının 1208’de şifahane yaptırabildiğini göstermekte ve bu kültürel önemi açısından çok değerlidir. 
Divriği’nin demografik ve ekonomik göstergeleri
Semiha Ekinci, Sivas İl Genel Meclisi 

Nufüsü ilçe merkezinde 10.680 olan Divriği’de 5.725 kişi köylerde yaşamaktadır. İlçede 26 mahalle ve 111 köy bulunmaktadır.

Sivas merkez’e 184 kilometre uzaklıktadır.

İlçede 122 adet korumaya değer tescilli bina bulunmakta, konakları Türk sivil mimarisinin en güzel örneklerindendir. Divriği Ulu Camii de UNESCO Dünya Mirası olarak hem Divriği, hem Sivas için büyük önem taşımaktadır. 

Sivas içerisinde en yoğun demir cevherinin çıktığı bölge olması açısından da önemlidir. 

Ulu Camii’de devam eden çalışmalar 

Nüvit Bayar, Mimar 
Camii’de devam etmekte olan röleve, restitüsyon ve restorasyon projelerinin mimarı Nüvit Bayar mevcut çalışmalar hakkında bilgi verdi. 
2010 yılında Kültür Bakanlığı’nın yaptığı bir ihale sonucunda proje ortaya çıkmıştır. Projenin röleve çalışmaları tamamlanmış, Sivas Anıt Eser Kurulu’nda tartışılmış, Sivas Bölge Koruma Kurulu’nda onaylanmıştır. 

Restorasyon projesi de bitmiş ve teslim edilmek üzeredir. Restitüsyon projesi ise bitme aşamasındadır. 

Projeler hazırlanırken son sistem kullanılarak çalışılmıştır. Lazer scanner ile ölçümler yapılarak, 200 noktadan tespit çalışmaları yapılmış ve yapının tomografisi çekilmiştir.
Analiz yöntemleriye yapının hasarları tespit edilmiştir ve şu anda bu hasarlara yönelik çözümler belirlenmektedir. En önemli problemlerden biri Doğu cephesindeki galeriden kaynaklanan tuzlanmadır.Aynı zamanda çatıdan gelen ciddi bir yük bulunmaktadır. Çatı kaldırıldıktan sonra tonozların ne tepki vereceği sonraki restorasyon adımlarını da belirleyecektir. 

Camii’ye yapılan müdahaleler
1945 yılından beri Camii’ye bir müdahele süreci vardır.
1945’e kadar cami toprak örtüyle örtülmüş. Sonra bu örtü kaldırılmış. 

1944 yılında savaştan sonra kutsal eşyaların konması için çatının üstünde bir önlem alınmış ve çok sık değişime uğramış. Şap dökülmüş, kurşun örtülmüş, kaldırılıp tekrar şap dökülmüş ve daha sonra 15 cm kalınlığında taşlarla kaplanmış. Daha sonra taşlar da sökülmüş ve tekrar saç kaplanmış ama eğimler ayarlanamamış. 

1993 yılında şimdiki çatı yapılmış. 2000’de kurşun örtüsü yenilenmiş. 2005’te drenaj sistemi oluşturulmuş ama o da yeterli olmamış. 

En büyük kötü müdahele Camii’nin arkasındaki galeriyi yapmak olmuş. Restorasyon projesinin önereceği ilk işlerden biri bu galerinin sökümü olacaktır. 
Restorasyon projelerinde süre konmamalıdır, onarım aşama aşama yapılmalıdır. Bir müdahele yapıldıktan sonra zaman verilmeli, sonuçları görülmeli ve ona göre sonraki adımlar belirlenmelidir. Bu sebeple şu anda bitmiş bir proje çizmek de anlamlı değildir. 
Kazı çalışmaları ve tarihi eserler

Doç. Dr. Erdal Eser, Cumhuriyet Üniversitesi 
Kazı Başkanı Doç. Dr. Erdal Eser altı yıldır yapılmakta olan kazı çalışmaları ve bulgular hakkında bilgi verdi.

2006 yılından beri Divriği Kalesi’nin içerisinde kazı çalışmaları devam etmektedir. Kale kazısı Divriği Ulu Cami’nin yapımına sebep olan süreci anlamak için bir araç olarak görülebilir. 
Alan,eğimin çok fazla olması sebebiyle Türkiye’deki en zor kazı alanlarından biri olarak görülebilir.
2006’da yüzey araştırmasından sonra 2007’de kazı başlamıştır. 2009’a kadar Yukarı Kilise temizlik çalışmaları yürütülmüştür. Buradan 1.5 metre kalınlığında moloz kaldırılmış ve kilisenin 1852 yılında inşa edildiği belirlenmiştir.
2009’da kale alanına geçilmiştir. Demir madeni sebebiyle jeofizik tarama çalışması ile alan okunamamış, mühendislerin uyarılarıyla burada yeralan atölyeler ortaya çıkarılmıştır.

2009 yılında Ana Kapı’da yoğunlaşılmış, yer yer 10 metreyi bulan moloz tabakasınınkaldırılmasına karar verilmiştir. Osmanlı dönemine ait bir nizamiye binası ortaya çıkarılmıştır.

2010’da Divriği’deki üç vergi kitabesinden biri ortaya çıkmıştır. Bunlardan ikisi kale kapısında yer almaktadır ve bu kitabenin ortaya çıkması çok önemli olmuştur. Yapıya yakın olan kapının törensel bir nitelikte, sultan kapısı olduğu düşünülmektedir.
2011’de iki ay çalışılmıştır. Kazılarda bir saray ya da türbe bulunması beklenilmektedir. 

Kazı ile surlar içerisindeki doku da ortaya çıkarılmaya çalışılmaktadır. Birinci surda Bizans dokusu olması muhtemeldir. 

Hala kazının zemini belli değildir – Mengücek mi, Osmanlı mı olduğuna karar verilmemiştir. Kale ile ilgili verilerin çok az olması da sadece içindeki mimari öğelerle tanımlanmaya çalışılmasına sebep olmaktadır. 

Kazılarda haznesi olan, zemin veren bir çeşme bulunmuştur. Henüz arkaplanı görülememekle birlikte, ciddi bir su şebekesi izlenimi vermektedir. 

Kale Cami inşa edildikten sonra Ulu Cami’nin inşa edilmesine kadar uzun bir süre geçmektedir. Bu süreye kadar insanların nerede ibadet ettiği kazının sorularından biridir.

Kazılardan çıkan çok sayıda buluntu vardır. Urartular’dan beri Divriği’de bir aktivite olduğu görülmekte, kazı bu boşlukları doldurmaya çalışmaktadır. 

Çıkan buluntularda burada bir cam endüstrisi olduğu görülmektedir. Çok yoğun boncuk ve bilezik ortaya çıkmaktadır. Aynı zamanda 6. yy’a tarihlendirilen sikke ve metal eserler bulunmuştur. Geç dönem konutlarda kullanılan çok sayıda alçı parça da çıkmaktadır. 

Divriği kazısı para sorunu olan bir kazı değildir, periyodik olarak kaynak aktarılmaktadır.
Kale’ye kaçak kazı yapanlar tarafından ciddi zarar verilmektedir. Bekçi olmazsa bu sorunun devam etmesi beklenmektedir. 
Sabah oturumunun bitiminde katılımcılar yönetim planı süreci içinönceliklerini belirleyerek grupla paylaştılar. Tematik olarak gruplandırıldığında öncelikler aşağıdaki şekilde sıralandı. 
Vizyon/Hedef

· Geniş katılımlı, halktan üyelerle oluşturulmuş geniş bir alanın kontrolünü sağlayacak bir bakış açısı

· Yerelde yaşayan halkın farkındalık yaratma adına bilinçlendirilmesi

· Çalışmanın anlatılarak halkın katılımının kent ölçeğine yayılmasının sağlanması

· Halkın katılım ve katkısının önemi

· Halkın katılımı sağlanmalı

· Divriği’nin dağınık olan kent hafızasının tek merkezde toplanması

· Anıtsal tek yapı ölçeğinde değil, kentsel sit alanını da kapsayacak biçimde bütünlüklü bir koruma yaklaşımı geliştirmek

Eylem Planları

· Divriği turizm acentalarının gezi programlarında nasıl bir yer alıyor? Ve plandan sonra nasıl bir yer alacak?

· Hem Divriği’ne, hem de Divriği içinde ulaşım ve erişim planlarının geliştirilmesi

· Mevcut ve kayıp kültür varlıklarının envanterinin çıkarılması ve ayakta olan kültür varlıklarının belgelenmesi, alandaki sivil mimarlık örnekleri ile ilgili tipoloji çalışması yapılması ve bu yapılarla uyumlu çalışmaların tanımlanması

· Yapılacak çalışmalara esas olacak şekilde Divriği belleği hızla oluşturulmalı

· Acil koruma amaçlı eylem planı yapılması

· 5 yıllık ve 20 yıllık vizyon çizilmeli

· Bu tarihi yapılar hakkında halkın bilinçlendirilmesi ve yerli halkın bunları kendisinin korumasının sağlanması
· Yeni yapılara dikkat edilmesi (imar, konut vs.)
· Mevcut durumun daha kötüye gitmemesi için acil önlemler alınmalı
· Bir an önce yönetim planı çalışmasına başlanmalı
Yönetim Alanı

· Yönetim planına Mengücek kenti bağlamında bakılmalı

· Divriği Ulu Camii ve Şifahanesi sit alanında bulunmuyor. Ancak Divriği’de önemli bir kentsel sit, kalede de arkeolojik sit alanı var. Anıtsal nitelikli yapı için bir Anıt Kurulu oluşturulmuş. Ulu Camii ve Şifahane’nin Anıt Kurulu Yöneimi ile mi yoksa kentsel ve arkeolojik sit ile bunların etkileşim alanı bütününde belirlenecek yönetim alanı boyutunda mı çalışılmadır?

· Geniş çerçevede alan sınırlarının belirlenmesi

Koruma Yaklaşımı

· Koruma çalışmaları için bütçe oluşturulması

· Restorasyon yaklaşımları

· Restorasyon uygulamaları için pilot bölge belirlenerek, bu bölge genişletilerek alanın rehabilitasyonuna adım atılması. Bu bölgeden başlanarak diğer hususlarda da çözüm yaklaşımlarına gidilmesi, somut adım atılması

· Ulu Camii ile birlikte diğer konak, kale vs. gibi yerlerin de değerlendirilmesi

· Camii ve Darüşşifa’nın doku içinde korunması

· Yapının mevcut durumunun eklerden arındırılarak korunması, sabitlenmesi, çevre şartlarından zarar görmesinin engellenmesi

· Basit bir koruma ekibi oluşturulması, denetimi sağlanmalı

· Küliye’nin erken ve geç dönem kent dokusu içindeki yeri ve önemi, bütüncüllüğü

· Kale kazılarının gelişmesi

· Divriği Ulu Camii ve Darüşşifa’nın sağlıklı bir şekilde korunması için restorasyonu önemli

Önemin Belirlenmesi

· Evrensel değer üzerinden koruma yaşatma projelerinin sıralanması

· Evrensel değerlerin netleşmesi

· Çevrede bulunan diğer kültürel değerlerin ortaya çıkartılarak, Ulu Camii’nin bir bütün içinde yer almasının sağlanması

Paydaşlar ve Ekibin Oluşturulması

· Yerel ve merkezi idareler arasındaki eşgüdümü sağlayacak pragmatik bir yönetimin kurulması

· Ekip oluşturulması ve görev dağılımı

· Yönetim planı ekibinin oluşturulması

· Yönetim planında aktif rol alacak ekibin (danışma, yönetim) belirlenmesi

III. Bölüm – Grup Çalışmaları ve Eylem Planı

Öğle arasından sonra üç gruba ayrılarak çalışmalar yapıldı. Her grup farklı soru ve temalar çerçevesinde yönetim planı sürecinin çeşitli aşamalarına yönelik öncelik ve fikirlerini tartıştılar.
Grup 1 – Karar vericiler
Nursuna Memecan, Sivas Milletvekili

Mehmet Gürkan, Kültür Bakanlığı Alan Yönetimi Daire Başkanı

Muharrem Ahmet Korkmaz, TC Cumhurbaşkanlığı

Salih Ayhan, Sivas İl Özel İdaresi Genel Sekreteri
Ali Veral, Sivas Vakıflar Bölge Müdürü

Semiha Ekinci, Sivas İl Genel Meclisi Üyesi

Gülayşe Eken, İstanbul Sit Alanları Alan Yönetimi Başkanlığı
Grup çıktıları:
· Kurumları koordine edecek bir yapının farklı bir yönetim anlayışı ile oluşturulması

· Divriği’nin kent hafızasının bir an önce oluşturulması

· 10 kişilik bir ekibin yapacağı çalışmaların İl Özel İdaresi tarafından Valilik bünyesinde koordine edilmesi

· Halkın gidişat konusunda düzenli olarak bilgilendirilmesi ve halka sürecin çok iyi anlatılması

Grup 2 – Uzmanlar
Doç. Dr. Yegan Kahya, İTÜ
Doç. Dr. Erdal Eser, Cumhuriyet Üniversitesi
Nüvit Bayar, Mimar

Pelin Çelik, Mimar

Ayşegül Canan Ortakçı, Sivas Arkeoloji Müzesi Müdürü

Hasan Basri Hamulu, Mimar 

Ulviye Genç, Kültür Bakanlığı
Grup Çıktıları:
Yönetim Planı Alan Sınırları
· Yapılmakta olan arkeolojik araştırma ve kazı çalışmalarından elde edilen veriler ve uzmanların raporları doğrultusunda, arkeolojik sit alan sınırlarının revize edilmesi
· Mevcut kentsel sit alanının, kentteki anıt yapılar ve koruma alanları ile bütünleşik olarak gözden geçirilerek revize edilmesi
· Revize edilen bu arkeolojik ve sit alanlarının yanı sıra, varsa tarihi, doğal ve diğer sit alanlarının bir bütün olarak yönetim planı sınırlarına dahil edilmesi

Bu sınırın kesinleştirilmesi için,

· Mevcut ya da varlığı bilinen ancak kayıp olan kültür varlıklarının tespitinin tamamlanarak bir pafta üzerinde gösterilmesi,
· Tek eserlerin koruma alanlarının tespiti,
· Eski eserlerinin yoğunluğuna göre koruma bölgelerinin oluşturulması, bu alanlar için koruma kriterlerinin belirlenmesi ve 

· Sit alanlarının tampon bölgesi oluşturularak, gerekirse bakı noktaları da tespit edilerek yönetim planı alan sınırının oluşturulması.
· Yapılması kararlaştırılan koruma amaçlı imar planının, önerilen yönetim planı sınırları esas alınarak oluşturulması uygun görülmektedir.

Üstün Evrensel Değer
KÜLTÜREL PEYZAJ tanımı 

· Yapının ilk Liste’ye eklendiği dönemde böyle bir kriter bulunmamasından dolayı, ancak günümüzde kültür varlığının değerlendirilmesi gündemde olduğundan bu tanımın geliştirilmesi
· Özgün siluet değerlerinin tespiti ve özgün topografik yapısı ile birlikte korunması

· Arkeolojik veriler doğrultusunda Ortaçağ kent restitüsyonu kapsamında bütünlüklü olarak bir kent hafızasının oluşturulması

· Geleneksel Anadolu kent yapısından farklı olarak, Ulu Camii ve Darüşşifa’nın aynı külliye içerisinde yer alması, bu varlığın özgün bir değeri olarak öne çıkmaktadır.

Veritabanı
· Tüm kamu kurum ve kuruluşlarına ait arşivlerin, akademik ve bilimsel araştırmaların, özel arşivlerin tek bir kaynakta toplanması

· Taşınabilir kültür varlıkları ve/veya taşınmaz varlıkların parçası olan eserlerin kısa vadede bir envanterinin oluşturulması, uzun vadede Divriği’nde koruma altına alınarak sergilenmesi

Grup 3 – İlgili Kurumlar
Kate Clow, Kültür Yolları Derneği 

Prof. Dr. Refik Duru, TÜRSAB Başkan Danışmanı

Yüksel Türemez, TÜRSAB 

Gizem Dörter, World Monuments Fund Türkiye

Yaşagül Ekinci, Koordinatör, Bergama  Belediyesi, UNESCO Dünya Mirası ve Alan Yönetimi Birimi 

Grup çıktıları:

· İlçenin turizm potansiyelinin gelişmesi için farklı yöntemler izlenebilir.

· Şu anda turist paketlerinde Sivas’a yönlendirme yok. 2010’da yabancı turist sayısı sıfır, yerli turist sayısı ise 4700 idi. 

· Restoran, kafe, yol ve konaklama alanındaki sorunlar çözülmeden buraya sermayenin gelmesi oldukça zor olacaktır. 

· Bakanlığın turist rehberleri için programına Divriği eklenebilir. 

· Bir Selçuklu güzergahı çizilerek, Alanya’dan Divriği’ye bir rota belirlenebilir. Bu rota yurtdışında Selçuklu tarihi üzerine çalışan akademisyenlere, şirketlere gönderilebilir.
· TÜRSAB acentalarına bilgi verilebilir ve kendi yayın organlarında Divriği’yi tanıtabilir.

· Yurtdışı fuarlarda tanıtım yapılabilir. Burada bir ülkenin hedeflenmesi iyi olabilir. 
· Köy evlerinde konaklama sağlanabilir. Birçok turist için bu çok ilgi çekici bir opsiyon olabilir. 

· Divriği’nin botanik envanteri çıkarılarak bu konuyla ilgili bir rotaya dahil edilebilir. 

Evrensel değerin belirlenmesinde hangi kurumların katkısı olabilir ve farklı boyutları nelerdir?

· Cumhuriyet Üniversitesi

· Koruma Kurulu

· Kültür Bakanlığı

· Koç Üniversitesi

· OYAK

· Orta Anadolu Kalkınma Ajansı

· TÜRSAB

· Kadın boyutu

· Sanayi mirası

· Dinsel öğeler

· Yerel el sanatları ve zanaatçılar

Fonlar için nereye başvurulabilir?

· Kültür Bakanlığı fonları – bu fonlar için proje hazırlanmasında üniversite yardımcı olabilir.

· Orta Anadolu Kalkınma Ajansı

· Divriği ve Sivas’ın önde gelen aileleri

· Tarihi Kentler Birliği

· Başbakanlık Tanıtma Fonu

· Avrupa Birliği projeleri
Gün boyunca yapılan bilgilendirme ve tartışmalar sonucunda Doç. Dr. Aylin Orbaşlı’nın kolaylaştırıcılığında Divriği için yapılacak yönetim planının amacı ve eylem planı belirlendi.  

Yönetim Planının Amacı ve Eylem Planı:

Yönetim Planının Amacı:

· Alanın kültürel sürdürülebilirliğinin sağlanması

· Bütüncüllüğünün önemi, geniş bir kentsel doku içinde görülmesi

· Tarihi kentsel bütünlüğü

· Yakın Çağ dokusunun bütüncüllüğü

· Bölgesel bütüncüllük, diğer mirasla iç içe alınması (yemek, doğa, spor)

· Kurumsal bütüncüllük

· Divriği’nin tanınmasının sağlanması (ülkesel ve uluslararası)

· Külliyenin lokomotif olarak Divriği’nin gelişimi için kullanılması

Eylem Planı

· 9 Temmuz Divriği Yönetim Planı Çalıştayı’nın notlarının toplanması ve dağıtımı

· Sorumlu: Hande

· Yapısal korumaya yönelik acil, orta ve uzun vadeli önlemlerin belirlenmesi

· Koruma amaçlı imar planının hazırlanması

· Takip: İl Özel İdaresi – KUDEB

· Yönetim alanı sınırlarının belirlenmesi

· Sorumlu: Kültür ve Turizm Bakanlığı

· Yönetim planına yönelik şartnamenin hazırlanması

· Sorumlu: İl Özel İdaresi

· İstanbul Alan Yönetimi Başkanlığı’ndan teknik destek alınacak.

· Bütçenin belirlenmesi 

· Sorumlu: İl Özel İdaresi ve Divriği Kaymakamlığı

· Tarih: 1 Eylül 2012

· Bütçenin temin edilmesi

· Sorumlu: İl Özel İdaresi

· Ekip ve birimin kurulması

· Sorumlu: İl Özel İdaresi

· 1 Ekim’e kadar öneriler Sivas Milletvekili Nursuna Memecan’a gönderilecek.

· Ekip profillerinin tanımlanması

· Üniversite ve kurumlarla işbirliğinin sağlanması

· Tarih: 1 Ekim 2012

· Danışma Kurulu’nun oluşturulması

· Sorumlu: İl Özel İdaresi

· 1 Ekim’e kadar öneriler Sivas Milletvekili Nursuna Memecan’a gönderilecek.

· Tarih: 1 Ekim 2012

· Veritabanı ve bilgilerin toplanması

· Bilgiler KUDEB ve Divriği Kaymakamlığı’nda toplanacak.

· Ekip ve Danışma Kurulu’nun kapasitesinin geliştirilmesi (staj, seyahat vs.)

· İl Özel İdaresi

· Ortakların aranması
WHC Aday Belgeleme
Dosya adı: 358.pdf 
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ASYA VE PASİFİK
SİT ADI ("BAŞLIK") Divriği Ulu Cami ve Şifahanesi

YAZITLARIN TARİHİ ("KONU") 6/12/1985

TARAF DEVLET ("YAZAR") TÜRKİYE
KRİTERLER ("ANAHTAR KELİMELER") C (i) (iv)
DÜNYA MİRASI KOMİTESİ KARARI:
Komite, herhangi bir açıklama yapmamıştır.

KISA AÇIKLAMA:

11. yüzyılın başında Türkler tarafından fethedilen Anadolu’nun bu bölgesinde Emir Ahmet Şah 1228-1229 yıllarında iki kubbeli sade bir mescit ve buna bitişik olarak şifahane içeren bir cami inşa etmiştir. Tonoz inşaatın son derece ayrıntılı teknikleri ve heykeltıraşlık eserlerinin yaratıcı, hayal gücü yüksek türü ile - özellikle üç kapı üzerinde, işlemesiz iç duvarların aksine - İslam mimarisinin bu başyapıtının benzersiz özellikleri vardır.
1.b. Devlet, il veya bölge: Doğu Anadolu'da Sivas ili Divriği ilçesi
1.d kesin konum: Boylam 37 ° 00 'D; Enlem 39 ° 45 'N
I. Özel Konum

a) Ülke:





Türkiye Cumhuriyeti

b) Eyalet, il, ilçe veya bölge:


Doğu Anadolu Sivas ili Divriği ilçesi

c) Mülkiyet adı 




Divriği Ulu Cami ve bitişik şifahane
d) Haritadaki kesin konumu ve


Doğu Anadolu Bölgesi Sivas ili Divriği 

coğrafi koordinatlarının gösterimi

ilçesinde bulunmaktadır.









Koordinatları: 39.45 Kuzey ve 37.00 Doğu

2. Hukuki Veriler

a) Sahibi:





Vakıflar Genel Müdürlüğü

b) Yasal statüsü:
2762 numaralı ve 5.6.1935 tarihli Vakıflar Yönetmeliği’nin ilk maddesi uyarınca Vakıflar Genel Müdürlüğü’ne aittir. Külliyenin şifahane bölümü 9.8.1982 tarihli ve 7044-19/1367-15363 numaralı yazılı emir ile beş yıllık bir süre için Sivas Cumhuriyet Üniversitesi’ne tahsis edilmiştir.

c) Mülkiyeti:
Koruma, onarım ve mülkiyeti Vakıflar Genel Müdürlüğü’ne aittir. Cami, söz konusu hizmetleri ile Diyanet İşleri Başkanlığı’na tahsis edilmiştir ve şifahane 9.8.1982’de beş yıllığına Sivas Cumhuriyet Üniversitesi’ne tahsis edilmiştir.
d) Sorumlu Yönetim: 



Vakıflar Genel Müdürlüğü
3. Tanım

a) Kimlik ve envanter:
Cami, şifahane ve türbeden oluşan külliye dışarıdan tek bir inşaat bloğu olarak görülmektedir. Kitabelere göre Selçuklu Sultanı I. Alaaddin Keykubat döneminde M.S 1228 (Hicri 628) yılında Megücekoğulları Ahmet Şah ve hanımı Melike Turan Sultan’ın emiriyle inşa edilmiştir. Şifahane ve ilave türbeyi barındıran dikdörtgen arazi 32 m X 64 m ölçülerindedir ve Divriği Kalesi’nin bulunduğu tepenin güney batı yamacında eğimli bir arazi üzerine inşa edilmiştir. Cami mihraba (caminin Mekke yönünü gösteren oyuntu) dikey olarak 5 koridora bölünmüştür ve ortada yer alan koridor daha geniş ve uzun inşa edilmiştir. Koridorların üstleri farklı model ve renkteki taş süslemeler ile bezenmiş 25 tonoz ile örtülmüştür. Mihrabın üzerinde yer alan piramidi andıran kubbe mimarisinin en seçkin özelliklerinden biridir. Kubbe ortadan 12 dilime bölünmüştür ve bunlar küçük sütunlar üzerine yerleştirilmiştir. Cami içinde 16 sütun vardır. 18. yüzyılda bunlar sekizgen kaplamalar ile güçlendirilmiştir. Çiçek biçiminde süslenmiş mihrap 13. ve 14. yüzyıllarda Anadolu’dan getirilmiş olabilecek olan taşlardan oluşmaktadır.

Tabanı abanoz ağacından yapılan, çiçek biçiminde oyma motif ve şeritlerle süslenmiş minber, üzerindeki kitabeye göre Tiflis’li İbrahim’in oğlu Ahmed’in bir çalışmasıdır. Minare caminin kuzey batı köşesinde uzun silindir tabanda inşa edilmiştir. Şifahane iç avlu etrafındaki üç bölüm ve çeşitli boyutlarda oda ve bunların aralarındaki koridorlardan oluşmaktadır. Anadolu’da bulunan kapalı medrese (Müslüman teolojik okulu) genel planına göre inşa edilen bir yapıdır.

Girişin üstü ve şifahanenin güney kısmı iki katlı olarak inşa edilmiştir ve dış kaplaması birbirinden farklı tonozlardan oluşur. 

Caminin kuzeye, güneye ve batıya açılan üç büyük kapısı ile birlikte şifahanenin girişini oluşturan batıdaki büyük kapı hem anıtsal görünümleri ile hem de plastik, geometrik ve çiçek biçiminde süslemeli taşları ile Anadolu’da Orta Çağ’dan kalan benzersiz bir mirastır.

b) Fotografik ve / veya

sinematografik belgeler:



Eke bakınız.

c) Hava fotoğrafları:




Eke bakınız.

d) Tarih:
Sivas ilinin güney doğu kısmında yer alan Divriği ilçesi etrafı tepeler ile çevrili ve deniz seviyesinden 1.250 m yüksekte bir vadi içinde yer almaktadır. Tarihi belgeler adının nereden geldiği ve ne zaman yapıldığı hakkında yeterli bilgiyi verememektedir.


Daha eski kaynaklar 7. yüzyıla aittir ve ilin adının Sasaniler’in hücum alanı olduğu yönündedir. 9. yüzyılda Paulikanların merkezi olmuştur ve “Madinat El Biyalika” olarak anılmıştır. 870’de Bizans İmparatoru I. Basilios Divriği’yi bir yıl sonra Paulikanlar’dan almıştır. Divriği’nin Paulikanlar’ın elinde tam olarak ne kadar kaldığı bilinmemektedir.


Türkler 1071’de Malazgirt ovasında Bizans İmparatoru Roman Diyojen’in Alparslan tarafından yenilmesi ile Anadolu’ya girmişlerdir. Bunun Malazgirt Zaferi ile Türkler tarafından elde edildiği tahmin edilmektedir. Doğu Anadolu Türk Beyleri arasında paylaştırılmıştır ve Erzincan, Kemah ve Divriği 1118’de Mengücek Bey’e (beylik) verilmiştir ve yeni beylik “Mengücekoğulları” olarak adlandırılmıştır.


Mengücek Bey’den sonra yerini oğlu İshak Bey almıştır. Onun ölümünden sonra 1142’de beylik Erzincan ve Divriği olarak ikiye bölünmüştür. Erzincan 1142’den 1228’e kadar bağımsız bir vilayet olarak yönetilmiştir. 1228’de Davud Şah döneminde (1225-1228) Anadolu Selçuklu Devleti’ne katılmıştır.


1142’de Divriği bağımsız bir vilayet olarak yönetilmeye başlanmıştır. Kesin olmamakla birlikte, Mengücekoğulları’ndan son Bey olan Melih Salih (saltanat süresi bilinmemektedir) saltanatında 1277’de Mengücekler’in egemenliği Moğollar’ın Anadolu’yu istilası ile sona ermiştir. 15. yüzyılda Divriği Yavuz Sultan Selim döneminde Osmanlılar tarafından fethedilmiştir.

e) Kaynakça:
Gabriel, Albert

Monuments Tures d’Anatolia, Cilt II, Paris, 1934.

Ünver, Süheyl

Selçuklu’da Tıp, Ankara, 1940.

Arel, Hilmi

Divriği Ulu Camii dokuma kapısı ve diğerleri, Vakıflar Dergisi, Cilt 5, Ankara, 1962.

Berchem, Max van-Halil Edhem

Materiaux Pour un Corpus Inscriptionum Arabicarum, I, Kaire, 1910.

Ainsworth, William Francis

Küçük Asya, Mezopotamya, Keldani ve Ermenistan’da seyahat ve araştırmalar, II, Londra, 1845.

Ülgen, Ali Saim

Şehir Planlaması ve Anıtlara bakış açısından Divriği Mimarisi Çalışması, No:6, Ankara, 1948.

Aslanapa, Oktay

Türk Sanatı, Cilt II, İstanbul, 1973.

4. Muhafaza/koruma durumu:

a) Teşhis:
Cami ibadete açıktır. Divriği Ulu Cami ve bitişik şifahanesinde en önemli sorun büyük kapı ve tonozlardaki uzun yıllar nedeniyle oluşan çözünme ve ayrılmadır.

İstanbul Teknik Üniversitesi ve Orta Doğu Teknik Üniversitesi uzmanları tarafından üstlenilen laboratuar araştırmalarının ardından, yapının inşasında kullanılan taşların gözenekli kumtaşından yapıldığı anlaşılmıştır. Taş süslemeleri, uzun süre direndikten sonra, günümüzde atmosferin, nem ve tuzun olumsuz etkileriyle aşınmaktadır ve zaman geçtikçe bu aşınmanın hızlandığı gözlenmiştir.

b) Muhafaza/Korumadan

sorumlu acente:
Vakıflar Genel Müdürlüğü - Abide ve Yapı İşleri Dairesi Başkanlığı

Muhafaza/Koruma geçmişi:
16. yüzyıldan günümüze kadar, Divriği Ulu Cami ve Şifahanesi farklı dönemlerde birçok yenileme çalışmaları ve değişikliklere sahne olmuştur.

16. yüzyılda, Kanuni Sultan Süleyman dönemindeki onarımlar cami içindeki desteklere bağlı kemerlerde vuku bulmuştur. Yıkılma tehlikesinden dolayı kemerlerden bazıları yenilenmiştir ve bugün elips biçiminde yeni kemerler uygulanmıştır.

19. yüzyılda meydana gelen depremden dolayı oluşan çatlaklar üzerinde onarım yapılmıştır.

Cumhuriyet’ten sonra, 1940, 1944, 1945, 1959, 1962, 1964, 1965, 1971 yıllarında çeşitli bölümlerde Vakıflar Genel Müdürlüğü tarafından onarımlar yapılmıştır.

d) Muhafaza/Koruma Yolları:
Divriği Ulu Cami ve Şifahanesi’nde kapıların temel sorunu olan tozlanma için hiçbir proje hazırlanmamıştır. 1982’de İstanbul Teknik Üniversitesi ve Orta Doğu Teknik Üniversitesi uzmanları tarafından taş numunelerinde yapılan laboratuar incelemelerinin ardından hiçbir çözüm bulunmamıştır.

e) Bölge hakkında kalkınma planları:
Yapı üzerindeki inceleme ve araştırmalar henüz sonuçlanmadığından onarımı için hiçbir proje hazırlanmamıştır. Bu nedenle bu konuda masraflar tahmin edilememektedir.

5. Dünya Mirası listesine dâhil

edilme gerekçesi
a) Kültürel Varlıklar: 
Bir kültür varlığı olarak ilk kriterlere karşılık tanıtmak için çalıştığımız Divriği Ulu Cami ve Şifahanesi.
Mimari kompozisyonunun yanı sıra, teknik ve estetik özellikleri, Divriği Ulu Cami ve Şifahanesi’ni evrensel ve Anadolu’daki benzer örneklerinden farklı kılmaktadır.

Anadolu’da estetik ile birleştirilen tekniğin ve teknik olasılıkların bu mimari gücün oluşmasına yardımcı olduğu başka hiçbir örnek miras yoktur. Bu noktada Ahlat’taki Hürrem Sultan Külliyesi (bir camiyi çevreleyen binalar toplamı) baş mimarının taş ve ahşap işçiliğindeki büyük yeteneğini takdir etmemiz gerekmektedir.

Bunun dışında, doğal malzemeler ile temin edilen fırsatlar ile bölgenin mimari teknikleri ve farklı kültürel çevrelerden esnaf ve zanaatkârlar Divriği Ulu Cami ve Şifahanesi’nin nevi şahsına münhasır bir yapı olarak ortaya çıkmasına yardımcı olmuştur.

(Taraf Devlet adına) İmza 
[imza]




Ad
: 

Unvan
: Vakıflar Genel Müdürlüğü Abide ve Yapı İşleri Dairesi Başkanlığı

Tarih
: 3.12.1984

ICOMOS

ULUSLARARASI ANITLAR VE SİTLER KONSEYİ
DÜNYA MİRASI LİSTESİ № 358

	A) TANITIM

	Adaylık: Divriği Ulu Cami ve Şifahanesi

Konum: Divriği (Doğu Anadolu)

Taraf Ülke: Türkiye

Tarih: 31, 1984

	B) ICOMOS’un (Uluslararası Anıtlar ve Sitler Konseyi) ÖNERİSİ

	Bu kültürel miras kriter I ve IV’e dayanarak Dünya Mirası listesine alınacaktır.

	C) GEREKÇE

	Doğu Anadolu’da Sivas ilinin güney doğusunda önemli iletişim bağlantılarından uzakta, Divriği dağlar bölgesi I. Basil ve daha sonra onların hayatta kalanlarını Trakya’ya sürgün eden John Tzimisces tarafından zulme uğrayan Hristiyan Paulikan Mezhebi için 12. yüzyılda sığınak olmuştur. Oradan yavaş yavaş Bogomiller veya Katarlar gibi sadakatleri değişen takipçiler kazanarak batıya doğru taşınmıştır.

1071’den sonra Divriği Türkler’in eline geçti. 1118’de şehir Mengücek Bey’e verilmiştir ve Mengücekler hanedanı vilayeti 1277’deki Moğol istilasına kadar fiilen kesinti olmaksızın idare etmiştir.

Divriği Kalesi’nin yükseldiği tepenin güney batı yamacını işgal eden dikdörtgen binalar külliyesi (64x32 metre) İlk Türk dönemine kadar uzanır.

	1228-1229 yıllarında Mengücek emiri Ahmet Şah tarafından kurulan bir cami ve hanımı Malikturan Malik tarafından bahşedilen bir marestan (akıl hastaları için şifahane) mevcuttur. Bu iki tamamlayıcı eser aynı mimar Ahlatlı Khurramshad tarafından eş zamanlı olarak inşa edilmiştir.

Ulu Cami’deki ana ibadet yerinde her biri beş bölmeden oluşan beş sahın vardır. Taş tonoz örtü sistemine sahiptir ve üzerinde eşit olmayan büyüklükte iki kubbe bulunmaktadır. Bunlardan biri abdest mahalli üzerinde diğeri ise mihrabın üzerindedir. İkincisi ana kubbe olup, altıgen helezonu ile dışarıdan fark edilmektedir. Pandantifleri üzerindeki kaburga çalışma ile cami sunduğu mimari örneğin en zarif parçasıdır. Kalan on altı tonozun her biri şaşırtıcı bir teknik ustalıktır. Şifahane odasının kubbesi bilimsel bir başarı örneğidir. Oda mükemmel saf hatlarının ferah tasarımından yararlanmaktadır. Ana sahın bir eyvan üzerine ve yanal küçük odalar ile çevrili iki eyvan üzerine ve doğuya doğru açılır. Böyle bir düzen hem yalıtımı mümkün kılmaktadır.

Dışarıdan, Divriği külliyesi dikdörtgen muhafaza için düşük, kör duvarları ve batısında şifahanesiyle kuzey ve batısında camiye erişimi sağlayan üç büyük kapıları arasında tezatlık oluşturur. Coşkulu bir dekora sahip bu üç yüksek gömme kapı Khmer ve Gotik eserlerin karşılaştırmalarında en paradoksal konu olmuştur. Cami ve şifahanedeki tonoz örtü sisteminde olduğu gibi, mimar büyük olasılıkla ustaca bir biçimde onları yansıtarak, çağdaş Ermeni veya Gürcü motiflerinden ilham almıştır. Doğuda muhtemelen 1241’e kadar gidebilen dördüncü ve daha yeni bir kapı vardır.

ICOMOS (Uluslararası Anıtlar ve Sitler Konseyi) kriter I ve IV’e dayanarak Divriği Anıtsal Külliyesi’nin Dünya Mirası listesine alınmasını önermektedir.

	- Kriter I. Eşsiz bir sanatsal miras olarak bu kültürel varlık İslami mimarinin en güzel inşa edilmiş alanlarından birini temsil etmektedir.

	- Kriter IV. Divriği cami ne avlu, revak ne de üstü örtülmemiş abdest mahalli olmaksızın (muhtemelen iklimin sertliğinden dolayı) bütün dini vazifeleri kapalı bir alanda organize ederek Anadolu’daki Selçuklu camilerinin göze çarpan bir örneğidir. Bir yardım kuruluşu olan bitişik şifahane hâlihazırda olağanüstü olan külliyeyi daha da ilginç hale getirir.

Dahası, ICOMOS (Uluslararası Anıtlar ve Sitler Konseyi) son çatı çalışmalarının orijinal çatı eğimini gözleyeceği endişesini belirterek komitenin dikkatini cami ve şifahanenin tonozlarından kaynaklanan su geçirmezlik sorununa çekmek istemektedir. 
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